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Тема урока: Нарицательные и собственные имена существительные. 
Правописание собственных существительных 

Цель: познакомить с понятием нарицательные и собственные имена 
существительные, активизировать знания о правописании собственных имен 
существительных.

Тип урока: урок объяснения нового материала.

Оборудование: экран, компьютер, проектор.

Наглядно-демонстрационный материал: презентация по теме урока.

Ход урока: 

1. Нарицательные имена существительные

Все имена существительные делятся на два разряда: нарицательные и 
собственные.

Нарицательные имена существительные представляют собой обобщённые 
названия однородных предметов и явлений: названия улиц, названия лиц, 
животных, растений, веществ, вещей, событий, понятий. Сами эти предметы 
могут отличаться друг от друга какими-либо характеристиками, но все они 
называются одним словом. Так, собаки могут отличаться породой, 
размерами, окрасом, нравом, но всех их называют словом «собака». Города 
имеют разные названия, бывают разными по величине, находятся в разных 
странах, но все можно назвать одним словом – «город». Книги написаны 
разными авторами, на разных языках, на разные темы, но все называются 
одним словом – «книга».

2. Собственные имена существительные

Собственные имена существительные представляют собой названия 
отдельных единичных предметов, выделенных из однородных. Если 
нарицательным именем существительным называют множество однородных 
предметов, то собственным – единственное в своём роде.

Например, планет много; «планета» – нарицательное имя существительное. 
Сатурн один; Сатурн – собственное имя существительное.

Можно выделить следующие группы собственных имён существительных:



• имена, отчества, фамилии, псевдонимы, прозвища (А.С. Пушкин, М.В. 
Ломоносов);

• клички животных (Мурка, Рыжик, Барсик);

• имена мифологических и сказочных существ (Елена Прекрасная, Кощей 
Бессмертный, Геракл, Зевс);

• географические названия (Камчатка, Байкал, Антарктида, Сибирь);

• астрономические названия (Сатурн, Юпитер, Кассиопея, Солнце);

• названия исторических событий (Великая Отечественная война);

• названия художественных произведений, картин, газет, журналов, 
наименования предприятий, магазинов и др. («Щелкунчик», «Труд», 
«Спящая красавица»).

3. Грамматические различия нарицательных и собственных имен 
существительных

Имена собственные и нарицательные различаются не только семантически, 
но и грамматически.

Так, бо́льшая часть имен нарицательных имеет формы и единственного, и 
множественного числа. А имена собственные,  как правило, имеют только 
форму единственного числа: (ср.: река – реки, село – сёла, но Москва, Байкал 
и т. д.).

Во множественном числе имена собственные употребляются в том случае, 
если они

- имеют только форму множественного числа (Великие Луки, Карпаты и т. 
д.);

- обозначают разных лиц, разные географические местности с одинаковым 
названием (сёстры Фёдоровы и т. д.).

4. Переход нарицательных существительных в собственные и 
собственных в нарицательные

Граница между именами собственными и нарицательными непостоянна и 
подвижна: имена нарицательные могут переходить в разряд собственных, 
если становятся названиями единичных предметов:



-  орёл (птица) – имя нарицательное: орлов много; Орёл (город) – имя 
собственное, такой город один;

- шарик (игрушка) – имя нарицательное: шариков много; Шарик (собака) – 
имя собственное: кличка конкретной собаки.

Имена собственные могут становиться нарицательными, если называют 
класс однородных предметов. Например: Вольт, Ампер, Ом – имена учёных; 
данные слова являются именами собственными. Но этими же словами 
называют единицы измерения. В этом случае они становятся 
нарицательными (60 вольт, 100 ампер, 16 ом).

5. Большая буква и кавычки в именах собственных

Имена нарицательные пишутся с маленькой буквы, а имена собственные – с 
заглавной. Например: улица Говорова, озеро Байкал, кот Мурзик, планета 
Юпитер.

Названия книг, музыкальных произведений, газет, журналов, кинофильмов, 
поездов, кораблей, заводов, фабрик, кроме того, выделяются кавычками. 
Например: пароход «Фёдор Шаляпин», газета «Аргументы и факты», балет 
«Щелкунчик», сказка «Колобок».

Обратите внимание: подобные наименования, написанные латинскими 
буквами, в кавычки не берутся: одежда Adidas, программа Photoshop.
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Домашнее задание

Прочитайте текст и выполните задания.



(Р,р)оссия – крупнейшее государство мира. Оно ра.положено на самом 
большом материке (Е,е)вразия и занимает зн.чительную часть те(рр,р)итории
в двух частях света – (Е,е)вропе и (А,а)зии.

(Р,р)оссия омывается водами трех океанов. С запада – (А,а)тлантического, с 
севера – (С,с)еверного (Л,л)едовитого, с востока – (Т,т)ихого.

Никакая другая страна мира не имеет столь разнообразной природы, как 
(Р,р)оссия. Тепло (Ч,ч)ерного моря, ледяные купола острова (Ф,ф)ранца 
(И,и)осифа, огнедышащие вулканы полуострова (К,к)амчатка – все это наша 
(Р,р)одина! (По М. Громову)

Задания к тексту.

1. Прочитайте текст. Определите тему.

2. Какова основная мысль этого текста?

3. Спишите 1 абзац. Обратите внимание на то, что необходимо сделать при 
списывании: выполните пунктуационный разбор первого предложения; 
раскройте скобки, объясните выбор букв; выделите орфограммы.
Если вы нашли ошибку или неработающую ссылку, пожалуйста, сообщите 
нам – сделайте свой вклад в развитие 
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